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जिसका उत्तर 3 फरवरी, 2021 को जिया िाना है । 

14 माघ, 1942 (शक) 

  

 आनिकी टिनिकी िनिकी ियल्इाटेनिकी लजेंा् 

 

269.  श्री्अण्ा्रारबशे्िारच्जीलले््:  

   

 क्या इलेक् रॉजनक  ूर स  ना प्रौद्योजिक  मतं्री यह बताने क  कृपा करेंिे जक: 

 

(क)    क् या भारतीय पासरजतिजतक  प्रौद्योजिक कायाकप प हेत  समाि के सभी पहल ं  ंमें रजटिफ जफजशयल इंटेिजलिेंस (एरई) को तैनात करने 

के जलए तैयार है ूर यजि हां, तो तत् सबंं ी य यौरा क् या है;   
 

(ख)   जवजभन् न ्ेत्रों जवशेषकर िशे के शासन में उपयोि जकए िा रहे एरई जसत टिम का य यौरा क् या है; ूर    
 

(ि) सरकार द्वारा समाि में एरई के समेकन हेत  क् या नीजत लाि  क  िई है?  
 

 

 

उत्तर 

इलेक्टर्ॉनिकी और ्ूच्ा पऔर्द्योगिकीनिकी मर ्चरमंय्राली्(श्री्ााजय्धील)े 

 

 

(र) : एरई एक व यापक ्ेत्र है जिसमें मशीन लजनिंि (एमएल) ूर डीप लजनिंि (डीएल) शाजमल है जिसमें त वत: ही िजटिल एप िोसरयम ूर 

जवशेषीकृत हाडफवेयर ूर सॉफ़्टिवेयर सॉप य शन शाजमल है । एरई ईकोजसत टिम क  प्रकृजत उभरती हईई है । एरई ूर संबंज त प्रौद्योजिजकयों के 

अजभनव प्रत तावों के कारण भारतीय रईटिी/रईटिीईएस ूर त टिाटिफ  अप कंपजनयों ने इनमें भारी मात्रा में जनवेश जकया है । समाि में जवजभन् न 

मोबाइल एप लीकेशनों ूर अन् य रईटिी प लेटिफॉमों के िसरए एरई र ासरत सॉप य शनों का उपयोि जकया िा रहा है िबजक इसके बार ेमें लोिों 

को त पष् टि ूपप से ्ान नह  है ।  

 

 (ख) : एरई प्रणाजलयों का उपयोि कर रही क छ बडी सरकारी पहलें हैं-नेशनल लैंग वेि रांत लेशन जमशन (्ेत्र-मप टिी-जडजसजपलनरी), माइिव 

सािी बॉटि ूर मायिव कोरोना हैप पडेत क (त वात ्  य िखे-रखे पर प्रम ख फोकस के साि ्ेत्र -मप टिी-जडजसजपलनरी), त माटिफ  जसटिी म जमशन 

(्ेत्र-शहरी जवकास), राष् रीय कौशल जवकास जमशन (्ेत्र-कौशल जवकास), प्र ानमंत्री फसल बीमा योिना, अटिल नवोद्भव जमशन, रय ष् मान 

भारत (्ेत्र-त वात ्  य  िखे-रखे), सरकारी ई-बा मार त िल (्ेत्र-खरीि), फेसलैस कर जन ाफरण (्ेत्र-जवत् त) इत् याजि । 

(म) : भारत सरकार ई-शासन त पेस में एरई सजहत उभरती प्रौद्योजिजकयों के इत तेमाल क  जिशा में कजटिबध ह है । एरई के जलए राष् रीय रणनीजत 

वषफ 2018 में प्रकाजशत क  िई है । इस नीजत के अन सार राष् रीय एरई पोटिफल को मई 2020 में इलेक् रॉजनक  ूर स  ना प्रौद्योजिक  मंत्रालय 

द्वारा श ूप जकया िया है जिसका उद्देश् य उद्योि, शै्जणक िित ूर जसजवल सोसायटिी के सहयोि से एरई सम बंज त जवकासों के बार ेमें स  ना 

प्रिान करनी है ।  

 

******* 

 

 


